

**Ejercicio 1** (1 punto). Construya ejemplos de matrices  $A$  y  $B$  de orden  $2 \times 2$  que prueben la falsedad de las siguientes implicaciones:

1. Si  $\lambda$  es autovalor de  $A$  y  $\mu$  es autovalor de  $B$  entonces  $\lambda + \mu$  es autovalor de  $A + B$ .
2. Si  $\lambda$  es autovalor de  $A$  y  $\mu$  es autovalor de  $B$  entonces  $\lambda \cdot \mu$  es autovalor de  $A \cdot B$ .

**Solución:**

1. Sean  $A = \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 1 & 0 \end{pmatrix}$ ,  $B = \begin{pmatrix} 2 & 0 \\ 3 & 1 \end{pmatrix}$ . Los autovalores de  $A$  son  $1, -1$ , y los de  $B$  son  $1, 2$ . Entonces  $A + B = \begin{pmatrix} 2 & 1 \\ 4 & 1 \end{pmatrix}$  tiene como autovalores  $\frac{3+\sqrt{17}}{2}, \frac{3-\sqrt{17}}{2}$ .
2. Con las mismas matrices que en el caso anterior, tenemos que  $AB = \begin{pmatrix} 3 & 1 \\ 2 & 0 \end{pmatrix}$ , con autovalores  $\frac{3+\sqrt{17}}{2}, \frac{3-\sqrt{17}}{2}$ .

**Ejercicio 2** (1.5 puntos). Sea  $A$  una matriz real de orden  $m \times n$  con  $\text{rango}(A) = n$ . Sea  $P$  ortogonal tal que  $PA = T = \begin{pmatrix} R \\ \mathbf{0} \end{pmatrix}$ , donde  $R$  es una matriz triangular superior de orden  $n \times n$ . Si  $P^t = \begin{pmatrix} X & Y \end{pmatrix}$  con  $X$  matriz de orden  $m \times n$ , explique por qué las columnas de  $X$  constituyen una base ortonormal de  $\text{im}(A)$ .

**Solución.** Como  $P$  es ortogonal, el rango de  $T$  es también  $n$ . En particular,  $R$  es una matriz invertible. Mediante multiplicación por bloque se tiene que  $A = P^t T = XR$ . Vamos a probar que  $\text{im}(A) = \text{im}(X)$ . Sea  $\mathbf{w} \in \text{im}(A)$ . Entonces existe  $\mathbf{v}$  tal que  $\mathbf{w} = A\mathbf{v}$ . Entonces  $\mathbf{w} = X(R\mathbf{v})$ , por lo que  $\mathbf{w} \in \text{im}(X)$ . Entonces  $\text{im}(A) \subset \text{im}(X)$ . Como  $AR^{-1} = X$  se tiene de manera análoga  $\text{im}(X) \subset \text{im}(A)$ . Como  $X$  está formada por columnas de una matriz ortogonal, tenemos el resultado.

**Ejercicio 3** (2 puntos).

1. Calcule la forma canónica de Jordan de la matriz

$$A = \begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \\ a & 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$$

en función de los valores de  $a$ .

2. Una matriz  $A$  de orden 8 tiene los autovalores  $0, 1, -1$  y verifica que

$$\begin{aligned} \text{rg}(A) &= 7, \text{rg}(A^2) = 6, \text{rg}(A^3) = 5 = \text{rg}(A^4), \\ \text{rg}(A + I) &= 6, \text{rg}((A + I)^2) = 5 = \text{rg}((A + I)^3), \\ \text{rg}(A - I) &= \text{rg}((A - I)^2). \end{aligned}$$

Determine la forma canónica de Jordan de  $A$ .

**Solución.**

1. El polinomio característico de la matriz es igual a  $\det(\lambda I - A) = \lambda^4 - a$ . Si  $a = 0$ , entonces la única raíz es  $0$  con multiplicidad algebraica igual a 4. Observemos que entonces la matriz  $A$  ya está en forma canónica de Jordan (1 caja de orden 4).

Si  $a \neq 0$ , entonces el polinomio característico tiene 4 raíces complejas distintas  $\lambda_1, \lambda_2, \lambda_3, \lambda_4$ . En concreto, si  $a > 0$ , sea  $\alpha = \sqrt[4]{a}$ . Entonces las raíces son  $\alpha, \alpha i, -\alpha, -\alpha i$ . Si  $a < 0$ , sea  $\alpha = \sqrt[4]{-a}$ . Entonces las raíces son  $\alpha \exp(i(2k+1)\pi/4), k = 0, 1, 2, 3$ .

En cualquier caso, la matriz es diagonalizable, y su forma canónica es

$$\begin{pmatrix} \lambda_1 & & & \\ & \lambda_2 & & \\ & & \lambda_3 & \\ & & & \lambda_4 \end{pmatrix}.$$

2. Tenemos que

$$\dim \ker(A) = 1, \dim \ker(A^2) = 2, \dim \ker(A^3) = 3$$

y aquí se estabiliza. Por tanto, la multiplicidad algebraica del autovalor  $0$  es  $3$ , y tiene asociado una caja de Jordan de orden  $3$ . Por otro lado,



2. La solución mínimo-cuadrática de norma mínima es  $\mathbf{u} = A^+\mathbf{b}$ . Como la matriz  $A$  no es de rango completo ni por filas ni por columnas, usaremos una factorización de rango pleno para su cálculo. La forma reducida por filas de  $A$  es

$$E_A = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 1 & 1/2 \\ 0 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}.$$

Entonces  $A = C \cdot F$ , donde

$$C = \begin{pmatrix} -4 & -2 \\ 2 & -2 \\ -4 & 1 \end{pmatrix}, F = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 1 & 1/2 \\ 0 & 1 & 0 & 0 \end{pmatrix}.$$

Tenemos que calcular  $A^+ = F^R C^L$ . En este caso,

$$F^R = F^t(F F^t)^{-1} = \begin{pmatrix} 4/9 & 0 \\ 0 & 1 \\ 4/9 & 0 \\ 2/9 & 0 \end{pmatrix}, C^L = (C^t C)^{-1} C^t = \begin{pmatrix} -1/9 & 1/18 & -1/9 \\ -2/9 & -2/9 & 1/9 \end{pmatrix}, A^+\mathbf{b} = \begin{pmatrix} -4/81 \\ -2/9 \\ -4/81 \\ -2/81 \end{pmatrix}.$$

3. Si  $A = U\Sigma V^t$  es la descomposición en valores singulares de  $A$ , entonces es claro que  $\text{rg}(A) = \text{rg}(\Sigma)$ . Pero  $\text{rg}(\Sigma)$  no es más que el número de valores singulares no nulos. Por tanto, en este caso, el número pedido de  $\text{rg}(A) = 2$ .